

БЕЗ ГНЕВА И ПРИСТРАСТИЯ

# ОГНИ САЯН

САЯНОГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Основана 1 января 1977 года

ПЯТНИЦА

29

ноября

1996 года

№ 138 (2200)

В розницу —  
цена свободная.

Корр.: Валерий, вы являетесь руководителем предприятия, которое в нынешней сложной экономической обстановке чувствует себя достаточно уверенно, систематически внося налоги, одновременно выплачивая заработок своим работникам, являясь спонсором и инициатором. Скажите, чем вы руководствуетесь, выдвигая свою кандидатуру в депутаты Верховного Совета Хакасии? Чем вам депутатские хлопоты, если можно и дальше заниматься своей работой, решая проблемы своего коллектива, повышая уровень благосостояния отдельной группы людей?

Левицкий: Действительно, фирма «Саянвнешторг» в нынешней ситуации, можно сказать, «нашла себя», создав довольно устойчивую и обширную схему хозяйственных связей в различных формах деятельности. Это оптовая торговля горюче-смазочными материалами, и поставки угля, и строительство, и оказание автослуг. Однако хочу отметить: «Саянвнешторг» — это несколько предприятий, объединенных не только однокалинением, но и единым планированием. Мы стараемся работать на основе долгосрочных договоров, ставя перед собой

ИМЯ ВАЛЕРИЯ ЛЕВИЦКОГО достаточно хорошо известно саяногорцам. Родился и вырос он в нашем городе, где после учебы в Красноярском политехническом институте продолжает жить и работать. Несмотря на молодость, успешно осуществляет руководство многоотраслевым предприятием — фирмой «Саянвнешторг». Искренняя заинтересованность в стабилизации экономики Хакасии и повышении жизненного уровня земляков побудила Валерия Анатольевича баллотироваться в депутаты Верховного Совета республики. Молодость, образованность, желание и умение помочь другим — только часть достоинств этого кандидата.

Накануне выборов Валерий Левицкий делится своими мыслями с избирателями в публикуемом интервью.



КАНДИДАТ В ДЕПУТАТЫ ВС РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ

## ИЗМЕНИТЬ ЖИЗНЬ К ЛУЧШЕМУ

задачу создания прочной системы взаимоотношений с российскими партнерами. До последнего времени это удавалось, то позволило отработать схему работы наших предприятий в ситуации кризиса платежей в основном не с денежными средствами, а материальными ресурсами. На ваш вопрос «зачем это нужно?» ответил бы так: я коренной сибиряк. Родился и вырос в нашем городе. Судьба Хакасии — это судьба моих детей, а у меня их двое. Это жизнь моих земляков, которую я хотел бы попытаться улучшить. Необходимо предпринять конкретные шаги для определения достойного места нашей республики не только в федерации, но и попытаться вывести ее на международный уровень.

Корр.: Вы имеете опыт политической борьбы?

Л.: Нет. Я не вхожу ни в какие политические партии или движения. При работе в Верховном Совете надеюсь на сотрудничество депутатов, а не на конфронтацию, поскольку хочу выход из создавшейся ситуации лишь в объединении для достижения единой цели — создания экономической и политической стабильности в регионе и повышении уровня благосостояния жителей Хакасии. Конечно, будет и противодействие, но я этого не боюсь, так как работа в условиях экономического выживания дает достаточный опыт борьбы и отстаивания интересов людей, стоящих за тобой и за которых ты ответственен.

Корр.: Вы считаете возможным достижение назначанных целей?

Л.: Конечно! Верховный Совет — высший законодательный орган республики. В условиях создания правового государства в первую очередь необходимо принять стройную систему законов, позволяющих практически реализовать принимаемые и Верховным Советом, и Правительством Хакасии решения. Помимо этого, принятие бюджета и формирование его с учетом реальности позволит значительно улучшить положение здравоохранения, образования и культуры. Также немаловажной задачей является разработка правовых основ ответственности членов Правительства Хакасии и глав администрации городов и районов за принимаемые ими решения.

Корр.: Вы говорите о тех задачах, которые намерены

решать в случае избрания депутатом Верховного Совета?

Л.: Да. Это изложено в моей программе. Поскольку деятельность предприятия связана с организациями и здравоохранением, я не понаслышке знаю об их финансовых трудностях. Поэтому первоочередной задачей, которую я намерен решать в Верховном Совете, является отказ от принципа остаточного бюджетного финансирования не только здравоохранения, но также образования и культуры. Достаточно обратиться к статистике, чтобы понять — в республике, да и в России в целом, эти важнейшие социальные отрасли влечут нищенское существование. А ведь здоровье нации, ее интеллектуальный потенциал и культура — это будущее страны, то есть русского народа, столь уважаемого в былые времена не за силу, а за свой ум, мудрость. И сейчас множество зарубежных политологов и экономистов, а не только астрологов вроде Глобы, предсказывают России будущее. Но для этого нужно работать. Работать цивилизованно, как это принято во всем мире. Кроме того, я намерен добиваться принятия действенных мер по восстановлению ресурсов Хакасии, проведению природоохранных мероприятий в нашей уже достаточно разграбленной республике. Что мы оставим своим детям? Как свободно им будет дышаться? Смогут ли они поиграть на зеленой лужайке и искупаться в чистой воде наших рек и озер? Этую важнейшую задачу решать именно нам. Нельзя оставлять ее «на потом», решая сиюминутные проблемы. Этого нам не простят.

Корр.: Вы упомянули об астрологах. Вы верите в судьбу?

Л.: Я считаю, что человек сам создает условия своей жизни. Я более склонен к теории личности, нежели к фатализму. В противном случае можно оправдать любые действия, начиная с обычной лености и завершая этот ряд страшнейшими преступлениями против отдельного человека и человечества в целом.

Корр.: Исходя из этого, можно ли говорить о том, что негативная ситуация в экономической и политической жизни республики и страны в целом — результат деятельности руководства?

Л.: Отчасти — да. Однако нельзя не учитывать и фактор общественный, ведь первые лица страны и республики живут

не изолированно. Рождение идеи, принятие решения, оформление его документально, исполнение решения — вот этапы любой деятельности. Поэтому следует рассматривать конкретно работу любого человека, на любом уровне. Большое значение имеют и некомпетентность, и нечестность, и стремление защитить меркантильные интересы, что приводит к непоследовательности и нелогичности действий.

Корр.: Как вы оцениваете работу органов власти республики и органов местного самоуправления?

Л.: Верховный Совет Хакасии за весь период своей деятельности не принял тех решений и законодательных актов, которые необходимы для нормальной жизни республики. Занимались практически дублированием федеральных законов, причем и это не всегда удавалось. Правительство, в свою очередь, не смогло создать условий для эффективной экономической деятельности предприятий региона. Местный Совет вел свою работу не совсем последовательно, хотя и пытался решать насущные вопросы жизни города. Что касается администрации, то всем известно, что большую часть времени она проводила в различных судах,

практически всегда — в качестве ответчика. Борьба с депутатским корпусом и бывшими соратниками наложила свой отпечаток на работу главы муниципалитета, что не прибавило ему авторитета в глазах избирателей. Хотя я считаю, что господин Бондаренко имеет шансы поднять свой рейтинг, если начнет осуществлять предвыборные обещания и сумеет прекратить междуусобные распри в мэрии. Сказывается, конечно, и недостаток квалифицированных кадров, и популистские акции, направленные на повышение авторитета отдельных должностных лиц, но в целом осуществляемые в ущерб общему делу.

Корр.: Вы столь нетерпимы к нынешней власти?

Л.: Нельзя назвать это нетерпимостью. Это справедливое возмущение такой «политикой», не обещающей ничего хорошего для людей. Я в своей работе придерживаюсь принципа «сказал — сделал». Думаю, что это должно быть девизом деятельности любого человека. И, конечно, — правда. Чтобы не получилось так: думаю одно, говорю другое, а делаю третье.

Корр.: Вы полагаете, что-то можно исправить?

Л.: Именно таким желанием я и руководствовался при выдвижении своей кандидатуры в депутаты Верховного Совета Хакасии. Думаю, что стремление это ненаказуемо, поскольку направлено на благо избирателей и республики. Преследование каких-то личных интересов, кроме желания обеспечить нашим детям нормальную жизнь в цивилизованном обществе, исключено, так как мой бизнес дает возможность жить без особых проблем, и ставить под сомнение свою репутацию я не хочу. Образовательный уровень позволяет мне разобраться в сложностях и хитросплетениях политики, и экономики, и достаточно хорошо ориентироваться в юриспруденции. Имею деловые и личные связи с представителями органов власти различных уровней и бизнесменами, что немаловажно, так как позволит всесторонне «отрабатывать» проекты принимаемых решений и законодательных актов. Депутатскую миссию намерен осуществить в бюджетной комиссии, поскольку это важнейшее направление работы Верховного Совета, и именно социально значимые сферы нашей жизни страдают в первую очередь от неграмотно сформированного и неэффективно используемого бюджета республики. Надеюсь, что избрание в высший законодательный орган республики молодых инициативных людей позволит изменить жизнь к лучшему.

Корр.: Желаю вас успеха. Спасибо.

## ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ В КОНСТИТУЦИОННОМ СУДЕ РФ г. МИТЮКОВ МИХАИЛ АЛЕКСАНДРОВИЧ

— Меня обычно спрашивают: «Почему я поддерживаю Николая Генриховича Булакина?»

Я думаю, что республикой должен управлять человек не просто хороший или добрый (все кандидаты хороши и добры). Республикой должен управлять государственный деятель, который имеет опыт профессиональной политической, законодательной, исполнительной (хозяйственной) деятельности. Во всем комплексе этот опыт сочетается, пожалуй, только у Булакина.

Он прошел школу законодателя, сейчас уже почти два года занят исполнительной властью, причем управляет крупнейшим регионом Хакасии — отсюда и хозяйствственные навыки и опыт управле-

ния.

Говорят, что Булакин недолго пробыл Главой администрации — всего только около двух лет (и из этого пытаются сделать вывод, что у него мало практики).

Конечно, самый большой опыт у Смирнова Е.А., опыт управления республикой, но это и имеет свою обратную сторону — есть что критиковать, самый большой опыт оборачивается и самой большой почвой для критики.

Самое главное в том, что у Николая Булакина есть поддержка в Москве, в администрации Президента России, а это немаловажно в республике, где высшее руководство успело очень сильно испортить отношение с Москвой?»



«А я буду на выборах голосовать против Н.Г.Булакина!

Пусть остается главой Абакана, там он нужнее!»

Ф.СЕРГИЕНКО, пенсионер.

## НИКОЛАЙ ГЕНРИХОВИЧ БУЛАКИН

### Кандидат на пост главы Правительства Республики Хакасия

1952 года рождения, русский, образование высшее, окончил Московский государственный университет, кандидат наук, работал в Москве — НПО «Энергия» (космические программы), с 1984 года в Абакане — зав. кафедрой в Политехническом институте, с 1992 по 1995 г. — заместитель Председателя Верховного Совета РХ, с 1995 г. по настоящее время — Глава администрации города Абакана.

Женат, имеет двоих дочерей.

«Каждая листовка любого кандидата — равна стоимости полбуханки хлеба. Вместо оклейки столбов, киосков, заборов и подъездов не лучше ли было помочь инвалидам, пенсионерам, одиноким и многодетным... За меня не напечатано ни одной листовки.

Хлеб нужнее! Н.Г.БУЛАКИН.

## КОГДА ВСЕ КАНДИДАТЫ ВОЮЮТ ЗА ГЛАВНОЕ Н.Г.БУЛАКИН ПРОСТО РАБОТАЕТ И БОРЕТСЯ

На завершающем этапе предвыборной агитации, когда все средства массовой информации Хакасии неустанно рассказывают о кандидатах на должность Главы Правительства, об их программах, об их постоянных официальных встречах с избирателями (с обязательным обильным присутствием журналистов и целой кучи телевизионного аппарата), корреспонденту Саяногорской городской газеты «Огни Саян» с трудом удалось встретиться и побеседовать с Николаем Генриховичем БУЛАКИНЫМ. Почему — с трудом, потому что не любит Глава администрации г. Абакана личной рекламы и предвыборной шумихи, гораздо проще было бы к нему попасть на беседу, если обратиться как жителю города Абакана с личной или производственной проблемой.

Рабочий день у Николая Булакина начинается в 7 утра и именно с этого времени к нему идет поток посетителей с их личными заботами, посетителями, которые по тем или иным причинам из-за срочности вопросов не могут подождать до официально-неукоснительно-обязательных часов личного приема. Поэтому с 7 утра и до 19 часов вечера ежедневно встречается Н.Г.Булакин со своими бывшими, настоящими и будущими избирателями. А как ему выбрать время, чтобы, подобно другим кандидатам, целыми днями колесить по республике?

С самых первых минут встречи понимаешь, что несмотря на уже почти двухгодичное пребывание Николая Генриховича на посту хозяина (как обычно уважительно говорят про него жители) города Абакана сразу же убеждаешься: нет не «заелся», не «обурократился» и не «очиновничился» глава администрации. Встал из-за стола, поздоровался у двери кабинета, радушным жестом пригласил сесть у стола...

**Самый первый и самый главный вопрос:**

«Почему, Николай Генрихович, вы согласились с движением вашей кандидатуры кандидатом на пост Главы Правительства Республики Хакасия?»

— Нелегко ответить на этот вопрос. В 1995 году жители города Абакана мне поверили и проголосовали за мое избрание главой администрации. Но только после избрания и началась главная и самая трудная борьба: борьба за жизнь города и элементарное выживание горожан в наших нелегких условиях. Сразу же ребром стала проблема — в Республике Хакасия

всего два города-донора, которые могут себя обеспечить и остальным регионам Хакасии помочь — это Абакан и Саяногорск.

В то же время руководство республики постоянно пытается и у своих «снабженцев» отобрать последнее, надеясь, вероятно, на извечное «авось» — авось, как-нибудь перебьются. Однако, даже «обдирая как липку» городокормильцы, республика задыхается в тисках долгов врачам, учителям, пенсионерам, долгах по социальным и другим не менее важным программам. Республика Хакасия в целом живет только за счет помощи из Москвы, за счет помощи из бюджета России. А эта помощь практически не поступает, или поступает, но в ограниченных, урезанных объемах, в самую последнюю очередь (после остальных дотационных регионов).

**Почему это происходит?**

— Это происходит из-за неприятия администрацией Президента России руководства нашей республики, конкретных людей в руководстве. Можно просто сказать — им не доверяют в Москве, которая сегодня, при экономической катастрофе в Хакасии — единственная надежда на получение денежных средств.

Следовательно, когда в Москве собрался Координационный Совет из представителей самых влиятельных партий России и представителей Президента, когда на этом Совете, после долгих обсуждений, решили о необходимости моего участия в выборах, объявили о поддержке моей кандидатуры, я сразу подумал о наиболее печальном факте из жизни нашей республики — НА ОДНОГО ЖИТЕЛЯ АБАКАНА ПРИХОДИТСЯ РАСХОДОВ ИЗ БЮДЖЕТА В 4 РАЗА МЕНЬШЕ, ЧЕМ В КРАСНОЯРСКЕ И В 8 РАЗ МЕНЬШЕ, ЧЕМ В МОСКВЕ. (А в районах республики положение еще хуже). Если будет поддержка России (а она будет), то существующее положение можно исправить.

Это — первая причина моего согласия стать кандидатом.

Но, кроме всего прочего, нельзя отказать простым рабочим людям — людям труда, которые выдвинули меня на собраниях коллективов и которые собирали подписи избирателей, чтобы меня зарегистрировали кандидатом. Мне доверяют, мне верят, на меня надеются. Как можно отказаться?

— Николай Генрихович, почти два года вы глава администрации столицы Хакасии — Абакана, в котором проживают почти 30 процентов населения республики. Что за это долгое время вам удалось сделать? Какие проблемы решить? Какие наказы избирателей выполнить?



— В принципе, работа главы администрации самого крупного в Хакасии города — это самая большая проблема. Город (как и республика в целом) — это живой организм. Вода — как кровеносные сосуды. Электричество и телефонные сети — как нервы. Транспорт — ноги. И прочее, и прочее. Каждый день возникает, иногда неразрешимая на первый взгляд, проблема — да не одна. Поэтому основное, что мне удалось сделать — это не дать городу погибнуть, воде и теплу иссякнуть, жилищно-коммунальной службе и строительным организациям развалиться. Но есть и более интересные дела, которые, как говорится, можно «руками пощупать» — достроена городская поликлиника, которая была долгостроем и находилась в «замороженном» состоянии (но и это не окончательное решение проблемы перегруженности медицинских учреждений больными). Даже с пуском этого нового большого здания поликлиники, в ней перегруженность в 2 — 2,5 раза — а что жилось раньше!)

— строится пристройка к городской больнице, — ежегодно строятся по две большие (с бассейнами) школы,

— создан городской Центр культуры, на базе бывшего кинотеатра «Победа», который был в упадочном состоянии, а сейчас расцвел и засиял талантами и таким необходимым человеческим общением,

Чем ближе к выборам, тем сильнее лихорадит избирателей Хакасии. В общественном мнении — полная сумятица. За кого голосовать?

Восемь претендентов, по очереди атакуя местные газеты, радио и ТВ, пытаются склонить симпатии рядового избирателя в свою пользу. Есть среди них, судя по заслугам, и спасители Отечества, и чистильщики «августовых конюшен», и просто милые, симпатичные люди. Какой из них нам нужен? Который не на словах, а на деле способен преобразить, обустроить Хакасию, как это сделал в Москве Юрий Лужков или в Нижнем Новгороде Борис Немцов.

Кризисная ситуация в экономике нашей республики, в финансовой сфере настолько серьезна, долги по пенсиям, зарплате, иным со-

## ХАКАСИЯ НЕ НИЖНИЙ НОВГОРОД, НО СВОИ НЕМЦОВЫ НАМ КО ДВОРУ

чему особняком? Потому что его не спутаешь ни с кем другим, он — личность. Многих его оппонентов именно это качество в мэре и не устраивает: «личность» всегда имеет собственное мнение, которое отстаивает на всех уровнях власти, ее не купишь, не испугаешь. Словом, Николай Булакин неудобен номенклатуре Хакасии, в его приходе к власти на республиканском уровне она видит конец своей спокойной, сырой чиновничей жизни, когда можно ничего не делать, ни за что не отвечать, но десятилетиями быть в почете, при деньгах и на глазу.

Какую же программу действий предлагает реали-

**Саяногорцы! Если Николай Генрихович Булакин смог успешно справиться с управлением Абаканом (а это треть республики), то и Хакасия от его избрания будет в выигрыше!**

циальным выплатам растут с такой катастрофической быстрой, что ошибаться нам с тобой, земляк, в выборе лидера Хакасии — непозволительно. Прислушаемся-ка, присмотримся повнимательней к тем из восьми кандидатов на пост Главы правительства, кто уже на деле доказал, что он может.

Особняком в этом списке «практиков жизни» — фамилия Николая Генриховича Булакина, всенародно избранного мэра города Абакана. По-

звать Николай Булакин, чтобы не стыдно было после выборов смотреть землякам в глаза?

Любое дело нужно начинать с решения кадрового вопроса, — убежден Николай Булакин. Правительству республики нужен прилив свежих сил. Нужны молодые, честолюбивые, энергичные, хорошо образованные люди, заинтересованные в результатах своего труда. Нужны специалисты своего дела, управленцы, люди с новым

мышлением. При этом обновление правительственный кадров не должно напоминать кадровые чистки из приснопамятных сталинских времен. При формировании нового правительства нельзя не учитывать и сбрасывать со счета опыт старшего поколения, традиции, преемственность. Цель реорганизации — с одной стороны, омоложение кадров в правительстве нашей республики, приход к управлению специалистами-профессионалами, с другой, сокращение раздутого управленческого аппарата чиновников.

Нынешнее число правительственных чиновников и их оклады не выдержит ни один бюджет Хакасии. Жить власти нужно по доходам, экономно, и начинать с себя, с отказа от собственных нескромных потребностей.

Администрация г. Абакана этой «болезни» сокращения уже переболела. В итоге число чиновников на городском уровне уменьшилось на 60 человек, а работа от этого не пострадала.

Принцип руководителя городской администрации Николая Булакина прост: при максимальной требовательности и жесточайшем спросе с чиновников дать им возможность без мелочной опеки работать творчески, испытывать чувство удовлетворения от результатов собственного труда.

Ежедневные общения мэра Абакана Николая Булакина с людьми, многие из которых приходят к нему в слезах и с жалобами на «lopнувшие» банки, присвоившие народные сбережения, привели к мысли — необходимо в первую очередь восстанавливать разрушенную банковскую систему Хакасии. Банковский кризис в нашей республике парализовал хозяйственно-финансовую деятельность и усугубил и без того тяжелое социально-экономическое положение населения Хакасии.

Есть ли выход из создавшегося положения? Есть, — уверен Николай Генрихович Булакин. Начинать надо с системы муниципальных и уполномоченных банков, подотчетных администрациям городов, Совету Министров РХ. Можно ли нормально работать, вовремя платить зарплату, пенсии, если банковские проводки идут, случается, по 100 дней?! А ведь в банках «теряются» на несколько месяцев деньги не только предпринимателей, коммерсантов, там крутятся и приносят прибыль деньги пенсионеров, зарплата работников бюджетной сферы. И все знают об этом, и ничего существенного в отношении банков предпринять не могут.

Когда будет в Хакасии свой банк, подотчетный исполнительной власти, тогда

будет порядок и контроль за проводкой денег, решится вопрос инвестиций, внедрения безденежных форм кредитования бюджетных программ, капитального строительства, а также безналичных форм расчета в сфере розничной торговли, бытового обслуживания.

Многое сегодня «ломается» вокруг вопроса ценовой политики на электро-, теплоэнергию, предлагаются

**«Ум, порядочность, практический опыт — это Н.Г.Булакин».**

**С.И.ФЕДОРОВА,**  
г. Саяногорск (бывшая жительница Абакана).

нужен расчет, анализ, прогноз на будущее. Так по крайней мере работают профессионалы.

Хакасия нуждается в разработке среднесрочной и долгосрочной программ социально-экономического развития. И чтобы составляли ее авторитетные специалисты типа группы «ЭПИ-Центр» Григория Явлинского. Подобную программу они подготовили для экономики Нижнего Новгорода, эффект от их работы — огромный при сравнительно небольших затратах.

Новому правительству Хакасии предстоит убедить-таки федеральное прави-

тельство в необходимости привлечения в экономику нашей республики инвестиций, в том числе и иностранных. И начинать надо с возрождения легкой и перерабатывающей промышленности, где будет быстрая отдача инвесторам и гарантированный сбыт выпускаемой продукции.

Если нам удастся решить без проволочек эти первостепенной важности задачи, мы поднимем социальную сферу, сделаем приоритетной (не в словах, а на деле) помощь селянам. Отсюда появятся денежные средства для развития коммунального хозяйства, строительства дорог, благоустройства сел Хакасии.

А пока... На это остается только надеяться.

**О.ШИРКОВЕЦ.**

маниловские проекты, как вернуть Саяно-Шушенскую ГЭС в собственность республики. На мой взгляд, проблема решается гораздо проще. Необходимо срочно исправлять ошибки, допущенные в тарифной политике. Сейчас в Хакасии тарифы на теплоэнергию для промышленных предприятий по сравнению с тарифами других территорий непростительно завышены. Одна гигантская отрасль, отпускаемая предприятиям Хакасии, в 3—5 раз дороже, чем в соседних областях. У нас — 300, в Томске, Омске, Новосибирске — 90—100, в Новокузнецке — 60—70 тыс. рублей. Как при таких ценах на тепловую энергию поднимется с колен наша промышленность?! Получается, желая взять все, мы рубим сук, на котором сидим. А ведь в любом деле

было и в Нижнем Новгороде. В таком важном деле, как экономическая стратегия, нельзя доверяться одному человеку — пусть самому умному (и даже гениальному). Нужен коллективный разум — чья теоретическая деятельность уже подтверждена практикой. И такой разум — такие профессионалы есть, они известны в России и за рубежом, но и в этом вопросе мы диаметрально расходимся с руководством Хакасии, хотя уже почти пять лет мной предлагается этот путь.

— Николай Генрихович, а теперь несколько вопросов, являющихся жизненно важными для большинства жителей Саяногорска:

Как Вы относитесь к упорно циркулирующим слухам о привлечении на работу на СААЗ иностранных рабочих или заключенных?

— ЭТО ПРОСТО НЕДОПУСТИМО, КАТЕГОРИЧЕСКИ И ОДНОЗНАЧНО НЕДОПУСТИМО!

— Как Вы относитесь к введению СААЗом пластиковых магнитных карточек для получения зарплаты?

— Пластиковые карточки вещь хорошая и нужная, но насколько мне известно, в Саяногорске из этого хорошего дела снова сделали нечто противоположное — очереди за получением зарплаты, очереди за обналичиванием. Из-за того, что Саяногорск — сравнительно небольшой город, вполне возможно, что эти карточки приведут к повышению цен на продукты питания и торговля будет только в магазинах завода.

— Почему в Абакане не бастуют работники жилищно-коммунального хозяйства?

— А зачем? Практически все из них в подразделениях коммунального хозяйства получают зарплату вовремя или почти вовремя.

— Большое спасибо, Николай Генрихович, за время, уделенное жителям города Саяногорска, поселков Майна и Черемушки, которые будут читать нашу газету.

И последний вопрос. Как Вы проводите свободное время?

— Я хотел бы потратить свободное время на спорт, на книги, на театр. Но этого времени у меня просто нет: работа, сон, газеты, иногда телевизор и снова работа...

**С.СКУРАТОВА,**  
специальный корреспондент по г. Абакану.

## КРЕСЛО И ГОЛОСА ИЗБИРАТЕЛЕЙ ХАКАСИИ ЗА ВЫЖИВАНИЕ ЖИТЕЛЕЙ АБАКАНА

— детские дворовые клубы после передачи их в городской центр социальной-психологической помощи и принятого решения отчислять на их содержание по три процента от поступлений от аренды муниципальных помещений, получили второе дыхание,

— начата крупномасштабная программа по строительству муниципального жилья через городские жилищные ценные бумаги. Твердые гарантии возврата, долгосрочные договоры, льготные условия, привели к тому, что люди стали свои деньги в это жилье вкладывать. Полное отсутствие какой-либо привилегии для администрации, отсутствие различных накруток (кем обычно славятся частные предприятия, работающие на рынке жилья) дало веру людям в завтрашний день. К сожалению, Совет Министров Хакасии, выпуская свои жилищные векселя, опоздал, предоставил слабые гарантии и ограничил географию строительства и населения этой республиканской программы (в отличие от абаканской) просто не поверил,

— вексельная программа по налогам в бюджет города также оказалась на порядок выше по сравнению с республиканскими, а эта программа дает «живые» деньги бюджету, что означает зарплату работникам бюджетной сферы и возможность значительного снижения дополнительных затрат из доходов налогоплательщиков на различные виды бартерного обмена,

— потрачено много сил на создание городского муниципального банка, в котором будут концентрироваться все бюджетные средства и деньги внебюджетных фондов (пенсионного, страховой медицины и др.). Этот банк позволит не бояться кризиса в банковской системе страны и не даст пропасть народным деньгам с крушением коммерческих банков. Филиалы этого банка, гарантировать надежность которого будет и Министерство финансов Хакасии, скоро появятся во всех регионах республики,

— работа с молодежью..., социальная помощь населению... В общем, сделано много — всего сразу и не расскажешь.

— Я не сомневаюсь, что каждый здравомыслящий человек будет голосовать именно за Вас. Поэтому расскажите о Ваших планах, как будущего Главы Правительства Республики Хакасия.

— Расхожая байка о том, что Главой Правительства должен быть или политик или хозяйственник — это просто миф, далекий от реальности. Руководить должен именно управленец-практик, знающий и экономику не только в теории. Мне в этом плане легче — образование математическое, специальность по образованию — «автоматизированные системы управления и переработки информации», есть опыт законодательной работы в Верховном Совете, а хозяйственная практика и практика управления — лучше и желательнее, так как город или принимает, или отторгает. Исходя из полученного опыта, ясно видна самая срочная проблема — КАДРОВАЯ. Увы! Сегодня принимают решения и, особенно, выполняют принятые решения люди, которые уже долгое время сидят в своих креслах, которым чуждо все новое и которые своей основной задачей считают только удержаться при своих должностях — да, кроме этого, они, нередко, ничего не умеют, не хотят уметь; а что умели — то уже давным-давно забыли.

Не менее важной задачей в нашей республике является ВОССТАНОВЛЕНИЕ ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЫ. К сожалению, в настоящее время практически ничего для этого не делается.

Срочно необходимо помочь промышленности нашей республики выжить. Конкретный пример — в Хакасии более чем в три — пять раз выше тарифы на теплоэнергию для предприятия по сравнению даже с нашими соседями — Томском, Новосибирском, Кемерово. Кроме снижения тарифов, необходимо ИНВЕСТИРОВАНИЕ в промышленность для ее развития — нужны деньги. Но если и возникают какие-либо проекты в настоящем времени, если и появляются фирмы, готовые эти деньги в Хакасию вложить, то сразу срабатывают тормоза в Минэкономики, Минпроме, Минфине и Правительстве России — срабатывают тормоза личной неприязни Администрации Президента (но этот вопрос уже обсуждался).

БЕЗ ПОМОЩИ РОССИИ ХАКАСИИ НЕВОЗМОЖНО ВЫЖИТЬ и особенно нашей республиканской промышленности, пенсионерам, учителям, врачам.

Но это самый минимум.

Более полную программу развития экономики нашей республики должны разработать и внедрить профессиональные экономисты-консультанты. Так делается во всем мире, так